

# 世界城市 市日 2025

## 以人为本的智慧城市

### 概述

世界城市日设在每年的10月31日，标志着“城市十月”活动的结束。首届世界城市日庆祝活动举办于2014年。与世界人居日相同，世界城市日全球庆典每年在不同城市举办，聚焦特定主题。其旨在提高国际社会对城市化趋势、挑战及可持续城市发展愿景的关注，推动国际合作，并助力全球共同建设公平、繁荣、可持续、包容的城市，从而为社区居民提供更好的居住环境与生活质量。

2025年10月31日，世界城市日全球庆典将在哥伦比亚波哥大举行，主题为“以人为本的智慧城市”。该主题反映出一个日益增长的共识：数字技术的变革力量正在重塑全球城市生活，为提升城市和人类住区的设计、规划、管理和治理方式带来深远机遇。在城市化与数字化双重转型的时代，城市正越来越多地采用数字技术解决方案和数据，旨在为居民提供更优质的服务，并应对城市发展中的关键挑战与机遇。

以人为本的智慧城市充分利用数字创新，同时确保技术的设计与实施以人民和社区的需求为驱动，并充分考虑其更广泛的社会和环境影响。这对于加速落实《新城市议程》和《2030年可持续发展议程》至关重要。



2025年世界城市日庆祝活动将成为有力催化剂，推动可持续城市化的创新与数字化转型，同时坚持以人为中心。尤为重要的是，本次活动将展示数字技术如何成为应对当今时代最紧迫挑战的必要工具。最紧迫挑战的其中之一便是全球住房危机：全球有28亿人无法获得适足住房，11亿人居住在非正规住区和贫民窟，超过3亿人无家可归。

尽管适足住房权是一项公认的人权，但该权利在很大程度上仍未得到落实，从根本上影响着个人、社区和社会。鉴于危机的规模之大，推动全球范围内住房、土地和基本服务的普及必须依靠数字化解决方案来实现规模化影响。这也契合世界各国领导人在《未来契约》<sup>1</sup>中关于“确保人人获得适足、安全且负担得起的住房”的承诺。

联合国人居署新的2026-2029年战略计划<sup>2</sup>以住房、土地和基本服务为核心焦点，也将成为推动全球实现适足住房和可持续城市化的主要工具。该计划基于以下认识：若未能及时提供适足住房及解决非正规住区和贫民窟问题，将会产生连锁负面效应，损害可持续发展并加剧现有不平等现象。通过实施该计划，人居署力求应对全球住房危机以及贫困、气候变化和人道主义危机等其他紧迫挑战，从而产生切实影响。

2025年世界城市日全球官方庆典之后，将举行两场专题圆桌会议，深入探讨以人为本的智慧城市议题。此外，波哥大市将于10月30日提前举办多场深度研讨会，拉开今年世界城市日全球纪念活动的序幕

## 目标

今年世界城市日庆祝活动旨在推广以人为本的智慧城市，并阐明智慧城市将人类需求、包容性与可及性置于优先地位的重要性。其次，本次活动将为全球各城市提供平台，交流在实施以人为本的智慧城市倡议方面的最佳实践、经验与策略，特别是如何应对全球住房危机等关键挑战。最后，通过提高全球对技术与创新在促进改善适足住房可及性与实现城市发展方面作用的认识，活动旨在推动和鼓励社会各界围绕“以人为本的智慧城市”开展国际合作与协作。

## 预期成果

- 1 加深对全球推进以人为本的智慧城市的必要性与相关性的理解，并把握好加速城市数字化转型的机遇。
- 2 促进关于现有实践的交流，进一步认识创新与数字技术在变革城市生活方面的潜力，包括为所有人提供适足住房、土地和城市基本服务。
- 3 就利用数字技术潜力促进适足住房和可持续城市化形成一致行动与伙伴关系。

<sup>1</sup> <https://www.un.org/en/summit-of-the-future/pact-for-the-future>

<sup>2</sup> <https://unhabitat.org/sites/default/files/2025/04/2503795e.pdf>